



пульс

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1928 года

Орган парткома, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 13 (1059)

ПОНЕДЕЛЬНИК,

14 АПРЕЛЯ

1980 года

Цена 1 коп.

ВСЕ — НА ВСЕСОЮЗНЫЙ ЛЕНИНСКИЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!



НАВСТРЕЧУ КРАСНОЙ СУББОТЕ

Сотрудники нашего института, как и все советские люди, с энтузиазмом готовятся к Всесоюзному коммунистическому субботнику, посвященному Ленинскому юбилею. Студенты и сотрудники 1-го ЛМИ решили превратить 19 апреля в боевой смотр своих сил и резервов. После решения партийного комитета приступил к работе штаб по проведению субботника. По ходу подготовки к этому дню во всех партийных, комсомольских и общественных организациях сконцентрировано внимание на выполнении конкретных социалистических обязательств, принятых в честь 110-летия со дня рождения В. И. Ленина. Определен объем предстоящих работ, назначены ответственные за исполнение, подготовлен сантранспорт, хозяйственный инвентарь.

В день субботника предстоит сделать много. Около 8500 врачей, медицинских сестер, санитарок, инженерно-технических работников, студентов, кроме испол-

нения своих трудовых обязанностей, займутся и уборочными работами. Как и раньше, после наведения порядка внутри зданий они выйдут на благоустройство 27 гектаров территории института, займутся уборкой двора, подъездных путей к зданиям. Предстоит вскопать клумбы и газоны, а также провести уборку прилегающих к нашей территории улиц и скверов. В этот день в фонд Х пятилетки сотрудники РСУ внесут заработанные средства.

Члены штаба выражают твердую уверенность в том, что сотрудники нашего института, студенты, встречая 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, ознаменуют этот день повышенной производительностью труда, выполнят свои социалистические обязательства. Все — на субботник!

П. ОРЛОВСКИЙ,
заместитель председателя
местного комитета

● ТВОИ УЧИТЕЛЯ

ВРАЧ, УЧЕНЫЙ

Исполнилось 30 лет врачебной, педагогической и научной деятельности доцента кафедры терапевтической стоматологии, доктора медицинских наук, участника Великой Отечественной войны Татьяны Федоровны Стрелюхиной.

Татьяна Федоровна работает на кафедре с момента ее организации — с апреля 1960 года. С тех пор Т. Ф. Стрелюхина беспрерывно заведует учебной частью.

Татьяну Федоровну уважают все сотрудники. Любят ее и студенты.

Много работает Татьяна Федоровна и с молодыми сотрудниками кафедры, передает им свой богатый клинический опыт.

В 1974 году Татьяна Федоровна защитила кандидатскую диссертацию, которую писала не отрываясь от своих обязанностей. Всего научных работ у нее более 60. А под ее руководством защищены 4 кандидатских диссертации. Т. Ф. Стрелюхина — признанный авторитет в области стоматологического материаловедения в нашей стране и за рубежом.

Желаем ей здоровья, счастья, дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности.

Е. СОСЕНКОВА,
Т. БЕЛОВА

В декабре 1979 года постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» обсуждалось на пленуме Ленинградского горкома и заседании бюро Областного комитета партии. В феврале нынешнего года этому вопросу было посвящено Всесоюзное совещание работников высших учебных заведений, проходившее в Москве, на котором выступил секретарь ЦК КПСС М. В. Зимянин. О том, как реализуются в условиях нашего института постановления партии и правительства, какие задачи стоят в настоящее время перед нашим коллективом, состоялся обстоятельный, заинтересованный разговор на общинститутском партийном собрании. С докладом выступил секретарь парткома Ю. С. АСТАХОВ.

Среди всего комплекса проблем совершенствования работы высшей школы первостепенное значение в современных условиях имеют, как подчеркивалось в докладе, всемерное повышение качества подготовки и воспитания специалистов, укрепление связей высшей школы с производством. Подготовка специалистов в первую очередь зависит от коренной организации учебного процесса. В соответствии с принятыми постановлениями в институте впервые осуществлена на научной основе интеграция преподавания медико-биологических и клинических дисциплин, разработаны сквозные планы преподавания терапии и хирургии. Учебная часть института и кафедры принимают активное участие в подготовке нового учебно-

● ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ

Повышать эффективность

го плана для медицинских вузов страны и новых программ по отдельным дисциплинам. С прошлого учебного года, как указал докладчик, введено ежегодное сводное планирование научно-методической и учебно-организационной работы в институте. Составлены комплексные планы учебно-исследовательской работы студентов. Созданы совет по внедрению технических средств обучения и совет кураторов. Разработано и внедрено положение о кураторе студенческой группы. По плану, утвержденному парткомом, многое делается для обеспечения качественного отбора студентов при приеме в институт и слушателей на подготовительное отделение в Новгороде.

Какова же эффективность всей этой работы? На этот вопрос был дан следующий ответ. Всего за пятилетку институт выпустил 2549 врачей-лечебников (по плану приема — 2500) и 897 стоматологов (по плану — 1000). Следовательно, институт недодал 103 стоматолога при некотором превышении выпуска лечебников. Одной из причин такого положения является большое количество студентов, отчисленных из института. Каждый третий исключен за академическую неуспеваемость. Поэтому не следует поддаваться успокаивающему воздействию традиционно весьма высокого среднего балла и процента успевающих студентов. Необходимо постоянно улучшать

учебную дисциплину, а она еще недостаточно высока. За 1978/79 год студенты получили большое количество зачетов, причем треть из них — за халатное отношение к учебе, опоздания на занятия, плохое поведение на лекциях.

Большую роль в деле повышения успеваемости призвана сыграть студенческая группа. Лозунг передовых рабочих «Ни одного отстающего рядом!» должен стать лозунгом и наших студентов.

Качество преподавания следует повышать, используя возможности НИИ города, приглашая для чтения отдельных лекций виднейших представителей медицинской науки Ленинграда. Профилирующие кафедры должны поддерживать связь с нашими выпускниками, учитывать их пожелания по совершенствованию учебного процесса у нас в институте.

Интересно, что по данным институтского бюро связи с выпускниками, 95 процентов из них высоко оценивают постановку учебного процесса в 1-м ЛМИ. В то же время из года в год около половины приславших письма высказывают настойчивые пожелания усилить практический курс обучения. Почти каждый десятый выпускник рекомендует строже спрашивать со студентов.

Анализируя результаты работы подготовительного отделения в Новгороде, докладчик сделал вывод, что успеваемость его вы-

пускников остается ниже, чем в среднем по курсу. Высказано мнение: нужно ходатайствовать перед вышестоящими инстанциями о разрешении приема на подготовительное отделение медицинских сестер, отработавших положенный срок после окончания мединститута.

Большое место в докладе уделено вопросам ремонта зданий и капитального строительства на территории института. Отмечено также, что назрела острая необходимость в расширении площадей наших теоретических кафедр, кафедр общественных наук, библиотеки. А это может быть осуществлено только за счет строительства нового здания. Обращено особое внимание партийной организации АХУ на необходимость взять под строгий контроль соблюдение графика ремонта наших аудиторий.

В докладе секретаря парткома дан подробный анализ основных аспектов идейно-политического воспитания студентов, а также студенческого строительного движения, приведены материалы анкетирования 365 студентов VI курса лечебного факультета, проведенного кафедрой философии и научного коммунизма.

Доклад содержал анализ организации и эффективности научной и исследовательской работы на кафедрах и в ЦНИЛе, связей 1-го ЛМИ с учреждениями практического здравоохранения ГУЗЛа.

Принципиальная постановка

многих вопросов, критические замечания в адрес партийных организаций и отдельных коммунистов вызвали большой отклик у участников собрания, о чем, в частности, свидетельствовали оживленные прения. В них приняли участие 13 коммунистов.

Коммунист Н. М. Васюков подчеркнул, что надо развивать у студентов познавательный интерес ко всему, что преподается в институте. Как показало анкетирование, 37,8 процента студентов еще не приобрели навыков политико-воспитательной работы.

О большом значении научно-исследовательской работы студентов убедительно говорила член-корреспондент АМН СССР профессор Е. П. Шувалова. С большим интересом были выслушаны выступления коммунистов Н. Н. Зубовской, Н. Коробовой, Н. А. Лебедева, В. И. Калинина, К. В. Надьсевай, А. Г. Федорова, Б. А. Фурсова, А. М. Ганичкина, Л. В. Поташова, Ю. И. Кузнецова, осветивших деятельность своих партийных организаций и рассказавших об ошибках и недочетах в учебно-воспитательной работе со студентами. Необходимости улучшения профорганизации молодежи и повышения требовательности к студентам, совершенствования учебного процесса посвятил свое выступление проректор по учебной работе Ю. Д. Игнатюк.

Собрание единогласно приняло решение, направленное на повышение уровня всех звеньев учебной и идейно-воспитательной работы в институте.

Л. УЛИЦКИЙ,
член редколлегии

ЦЕЛЬ — КОНКРЕТНОСТЬ

Что можно назвать одними из главных условий для успешной партийной работы? Думаю, конкретная целенаправленность и реальный результат проводимых мероприятий. И это должно быть предусмотрено во всех аспектах жизни парторганизации.

Возьмем такой момент, как распределение партийных поручений. Во-первых, от их выполнения должна быть конкретная польза. Во-вторых, у нас нередко бывает так: справляется человек с делом — мы и нагружаем его как можно больше. Не справляется — оставляем в покое: себе же дороже.

В отчетном периоде партийное бюро III—IV курсов и партийные группы подразделений нашей организации провели более рациональное распределение партийных и общественных поручений между коммунистами и беспартийными. Это был ответ на критические замечания. По возможности мы учитывали рекомендации о максимальном освобождении партгрупоргов. В дальнейшем необходимо учитывать не только количественный показате-

ль, но и качество выполнения поручения, и фактическую затрату времени.

Эту работу необходимо совершенствовать постоянно. Следует провести более рациональное распределение поручений между коммунистами и беспартийными, особенно врачебного состава клиники, не допускать снижения общественной активности выпускников, оставленных в клиническую ординатуру, аспирантуру, на должностях старших лаборантов и больничных ординаторов.

Еще один аспект. На заседаниях партийных групп чаще стали выносятся вопросы, действительно требующие неотложного партийного влияния на те или иные направления в работе коллектива подразделений. И, как результат, значительно сократилось число таких заседаний, которые по своему характеру мало чем отличались от совещаний сотрудников кафедры. Это самым естественным образом привело к сокращению числа неконкретных мелких партийных решений. Значительная часть более мелких дел, не требующих особого вни-

мания партийной группы, решалась в рабочем порядке.

Продолжалась работа по координации перспективных планов работы партийного комитета, бюро и групп. При этом мы стремились избежать дублирования в постановке вопросов на различных уровнях.

Благодаря этим и другим мерам повысился уровень подготовки партсобраний, усилилась их роль в воспитании коммунистов и беспартийных, которые привлекались к подготовке собраний и заседаний бюро.

Перечислены только некоторые направления организационной работы партийного бюро, которые требовали особого внимания в отчетном году. На предстоящем отчетно-выборном собрании коммунисты института конкретно обсудят все направления работы партийной организации. И это, конечно, будет способствовать более высокому уровню ее работы.

Ю. ТИМОХОВСКИЙ,
секретарь партбюро III—IV курсов

● СВЯЗИ С НАШИМИ ВЫПУСКНИКАМИ

ОТКРЫТЫ ВСЕ ПУТИ

Нынешние выпускники заканчивают институт, когда вся страна, завершая Х пятилетку, готовится к XXVI съезду партии. Питомцев 1-го ЛМИ ждут с нетерпением в медицинских учреждениях страны.

Сегодня мы хотим рассказать о судьбах молодых специалистов, закончивших наш вуз три года назад.

Выпускники 1976 года работают в шести союзных и пяти автономных республиках: от Белоруссии до Сахалина, от Коми АССР до Туркмении. Основная масса выпускников, о которых бюро связи и консультаций располагает сведениями, работает в Ленинграде, Ленинградской и Мурманской областях, в Коми АССР. Из них половина обслуживает сельское население, в том числе 35 процентов выпускников работают в ЦРБ, а остальные — в областных и республиканских больницах.

Интересно распределение наших выпускников по должностям. Большая часть трудятся врачами

поликлиник, в том числе участковыми терапевтами, работают ординаторами в стационарах. Восемь процентов — врачами «Скорой помощи». Отрадно отметить, что 17 процентов врачей являются руководителями отделений, поликлиник, больниц. В представленных заведующими областными и краевыми отделами здравоохранения характеристиках огромное большинство наших выпускников характеризуются только положительно. Например, С. Б. Крючков, заведующий хирургическим отделением Ефимовской районной больницы Ленинградской области, за время работы показал себя как квалифицированный специалист. Активно участвует в общественной жизни больницы. За хорошую работу награжден грамотами, ему объявлялись благодарности. Л. В. Сивилина — врач-стоматолог Рыбинской городской стоматологической поликлиники (Ярославская область), обладает отличными теоретическими знаниями всех разделов стоматологии, име-

ет хорошие практические навыки, активно участвует в общественной жизни.

Анализ анкет показал, что 72 процента молодых врачей принимают активное участие в общественной жизни медицинских учреждений. Среди них есть и секретарь партбюро, и член Горкома комсомола, и члены местного комитета, политинформаторы, пропагандисты... Такого общественного лица наших бывших студентов.

Приятно отметить, что большинство выпускников широко пользуется в своей пропагандистской работе институтскими конспектами, материалами лекций по философии, научному коммунизму и истории КПСС.

К сожалению, характеристики некоторых врачей нас искренне огорчили. Так, хирург медико-санитарной части объединения «Севрыба» (Мурманск) М. В. Бессонов, эндокринолог Выборгской ЦРБ О. В. Вдовенкова характеризуются как пассивные товарищи, мало интересующиеся жизнью коллектива. Это тем более странно, что в институте, пожалуй, нет ни одного студента, который бы не занимался общественной работой.

У руководителей учреждений есть и пожелания: просят учить студентов лучше вести медицинскую документацию, обратить внимание на вопросы экспертизы временной нетрудоспособности, диспансеризации.

Еще есть у вас время, товарищи выпускники! Хорошо подумайте, полностью ли вы готовы к самостоятельной работе. Через три года к вам обратится бюро связи с аналогичными вопросами — как работаете, как живете. И мы надеемся, вы искренне расскажете о себе. Это пойдет на пользу молодой смене.

И. МИШИНА,
член бюро связи и консультаций с выпускниками

ХИРУРГИ - «ЮВЕЛИРЫ»

Микрохирургия — новое направление в современной оперативной хирургии. Название говорит само за себя. Здесь, при внимательстве на мелких анатомических объектах, требуется как использование специального микрохирургического инструментария, увеличительной оптики, так и особые навыки.

В последние годы микрохирургия все шире входит в различные области медицины. Сначала офтальмология, операции на органах слуха, потом операции на кровеносных и лимфатических сосудах, желчных путях, нервах, маточных трубах, кишечнике... Новые методы позволяют значительно улучшить результаты и во многом изменить характер операций.

Более года назад в факультетской хирургической клинике создано отделение микрохирургии. Оно вошло в состав семи микрохирургических центров страны. Отделение оснащено операционными микроскопами, специальными инструментами и шовным материалом. Врачи отделения прошли специальную подготовку.

Основное направление отделения — сосудистое. Под руководством заведующего кафедрой факультетской хирургии профессора Л. В. Лебедева в клинике выполняются микрохирургические операции на сосудах малого калибра при их облитерирующих заболеваниях. Отделение обеспечивает круглосуточную экстренную микрохирургическую помощь пострадавшим с травматическим отрывом пальцев и кисти, при котором восстановление целостности поврежденных пальцевых арте-

рий и вен диаметром 0,8—1,5 мм имеет решающее значение для сохранения жизнеспособности отторгнутого органа после его реплантации. На отделении осваиваются операции на мелких лимфатических сосудах при хронических лимфостазах конечностей. Совместно с кафедрой акушерства и гинекологии проводится работа по микрохирургической пластике фаллопиевых труб при вторичном трубном бесплодии у женщин. Первые подобные операции имели хорошие ближайшие результаты.

Микрохирургические операции сложны и трудоемки. Продолжительность их в отдельных случаях достигает 10—12 часов. Здесь от хирурга требуются большое упорство, терпение, усидчивость, умение аккуратно обращаться с тканями. Опыт первого года работы отделения показал, что хирург, владеющий микрохирургией, должен постоянно совершенствовать свои технические навыки в экспериментах. В них вместе с сотрудниками отделения участвуют и члены СНО кафедры. Некоторые сотрудники стали хорошими помощниками врачей отделения не только в экспериментальной лаборатории, но и в операционной.

Микрохирургия открывает широкие возможности. Впереди у нового отделения большие планы и задачи. Пока сделан первый и самый трудный шаг — освоение нового современного хирургического метода и внедрение его в клиническую практику.

Г. ГОРБУНОВ,
зав. отделением микрохирургии

● СМОТРЫ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А зрители молчали...

Прошел смотр художественной самодеятельности III курса лечебного факультета.

В композиции, названной «Начало», третьекурсы показали два дня из истории революции 1905 года и один февральский день 1917 года. Драматизм этого времени не был допущен до зрителя. Мизансцены не связывались, финал вообще был смазан.

Правда, надо отметить хорошую работу художников И. Осиповой, С. Варшавского, Ф. Жеребцова и других студентов, сумевших передать атмосферу Петербурга—Петрограда.

Была надежда, что концерт порадует больше. Но и этого не случилось. Не очень удачный концерт, технические неполадки — все это тоже снизило оценки.

Мы помним по прошлогодним просмотрам студента А. Лойта как талантливого артиста. Обидно, что на этот раз при исполнении музыкального экспромта ему изменило чувство меры. Поэтому оценка оказалась невысокой.

Были в концерте и творческие успехи. Тепло принимали зрители О. Бакилова. Манера его исполнения отличалась лиризмом и музыкальностью. Шуточная песня про крокодила, исполненная М. Мефодиевой, вызвала приятное оживление в зале. В программе концерта были два танца — индийский и арабский, которые по-

лучили хорошие оценки. Но танцы, как и другие номера, невыгодно смотрелись на фоне хоть и отлично выполненных, но совершенно не связанных с темой концерта декораций.

Удачным оказалось выступление вокально-инструментального ансамбля. Предложенный зрителям «букет» молдавских мелодий был исполнен с профессиональным мастерством. Удалось передать и национальный колорит.

Много добрых слов было сказано в адрес умельцев III курса, изготовивших для выставки художественного творчества интересные чекалки, фотографии, предметы вязания.

«Капустник» стал логическим завершением композиции. Третьекурсы показали вторую серию «Сказа о том, как Иван Царев сын...», где пытались бичевать пороки, но очень уж примитивным способом.

Юмор, сатира смотра должны отражать студенческую жизнь, ее трудности, проблемы и удачи. Но у третьекурсников это не получилось. В зале стояло гробовое молчание.

Надеемся, что неудачи этого года не сломают духа артистов, что третьекурсы учтут свои промахи.

Л. ВОЛКОВА,
Т. ВАНЮКОВА,
наши студиторы

● ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИИ

«СТРАННАЯ УСПОКОЕННОСТЬ»

Партгруппа кафедры нормальной физиологии обсудила заметку «Странная успокоенность», опубликованную в газете «Пульс» от 25 февраля 1980 года. Критика в адрес партгруппы признана правильной. Принято решение о постоянном улучшении состояния наглядной агитации. Сейчас уже имеется экран социалистического соревнования: оформлены сообразительности. Создан стенд, посвященный 110-летию со дня рождения В. И. Ленина. Оформлен «Комсомольский уголок», регулярно раз в месяц стала выходить стенная газета «Нейрон». Обновлен стенд, посвященный X пятилетке.

Эта работа будет продолжаться впредь.

В. ДУЛИНЕЦ,

партгрупорг кафедры нормальной физиологии

ОТ РЕДАКЦИИ. Напоминаем нашим читателям, что до сих пор не получены ответы на статью «Время не ждет», где речь шла о состоянии наглядной агитации в клиниках общей хирургии, факультетской и госпитальной терапии. И хотя статья была опубликована еще 24 декабря прошлого года, партгрупорг клиник А. А. Протасов, М. Ю. Ситникова и В. Г. Тузиков до сих пор не могут согласиться с мыслью, вынесенной в заголовок публикации.

Наш адрес: 197089, Ленинград, ул. Льва Толстого, 6/8
телефоны: городской тел. 238-71-13, местный 113.

М-24017 Заказ № 9073
Ордена Трудового Красного Знамени типография
им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.

Редактор Н. Г. ВОЛЫНСКИЙ